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Дру гое. Рэа лі за цыя 
пра дук цыі

«Вы ра біць — доб ра. Гэ та мы 

ўме ем. Якас на, ня якас на, до ра га, 

тан на — вы ра бі лі. Але га лоў нае 

пы тан не — рэа лі за ваць пра дук-

цыю і атры маць гро шы. У апош нія 

га ды знеш ні ган даль ар га ні за цый 

Мінп ра ма ха рак та ры за ваў ся, з ад-

на го бо ку, рос там экс парт ных па-

ста вак, з дру го га — вы му ша ным 

сы хо дам з за ход ніх рын каў», — 

кан ста та ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

У 2023 го дзе га лі на вы да ла рэ-

 корд ны за апош няе дзе ся ці год дзе 

экс парт — 6,5 міль яр да до ла раў. 

Пры рост да ўзроў ню 2022 го да — 

амаль паў міль яр да (8 пра цэн таў). 

«Пры чым экс парт ста біль на па вя-

ліч ва ец ца тры га ды за пар. Зна-

чыць, пра мыс ло васць змаг ла ні-

ве лі ра ваць не га тыў ныя тэн дэн цыі 

2019—2020 га доў. Да рэ чы, трэ ба

нам раз гле дзець струк ту ру гэ та га 

так зва на га экс пар ту. Па стаў кі 

пе ра ары ен та ва ны на рын кі дру жа-

люб ных кра ін. У пер шую чар гу на 

тра ды цый ны ры нак на шай Ра сіі і 

ін шых дзяр жаў СНД», — ска заў кі-

раў нік дзяр жа вы.

Але, па яго сло вах, на да лё кім 

за меж жы сі ту а цыя на шмат гор-

шая. Аб' ём про да жаў склаў менш 

чым 20 пра цэн таў у ад но сі нах да 

да санк цый на га 2021 го да. Не вы-

ка на ны пла ны па экс пар це ў дру-

 жа люб ныя кра і ны Да лё кай ду гі. 

«У Аф ры цы, Ла цін скай Аме ры цы, Азіі

сён ня вя ліз ны по пыт на пра мыс ло-

вую пра дук цыю. Тут трэ ба шчыль-

на пра ца ваць і зай маць свае ні шы. 

І перш за ўсё — на Аф ры кан скім 

кан ты нен це. Хар чо вая бяс пе ка — 

ад но з са мых жыц цё ва важ ных для 

Аф ры кі пы тан няў. Та му там асаб-

лі ва за па тра ба ва ны сель ска гас-

па дар чая тэх ні ка і аб ста ля ван не. 

Я ве даю гэ тыя цяж кас ці, скла да-

нас ці. Але пры скла да нас цях там 

трэ ба пра ца ваць. І той, хто хо ча

пра ца ваць, той там пра цуе», — 

за ўва жыў бе ла рус кі лі дар. Ён звяр-

 нуў ува гу, што сён ня ёсць да моў-

ле нас ці аб па стаў ках звыш трох 

ты сяч трак та роў, 80 кам бай наў і 

30 са ма зва лаў у Зім баб вэ. Больш 

за 150 трак та роў — у Та га лез скую 

Рэс пуб лі ку. У 2024 го дзе пла ну-

юц ца па стаў кі тэх ні кі ў Ні ка ра гуа, 

В'ет нам, Іран, Па кі стан.

«А ча му пас ля ўсіх пра ве дзе ных 

пе ра га во раў на вы шэй шым уз роў ні 

мы не пра цу ем з Эк ва та ры яль най 

Гві не яй? — спы таў Прэ зі дэнт. — Ві-

да воч на, трэ ба іс ці да лей, па шы-

раць су пра цоў ніц тва. І ра зу мець, 

што на ша стра тэ гіч ная за да ча — 

ства рэн не збо рач ных вы твор час-

цяў бе ла рус кай тэх ні кі ў апор ных 

кра і нах. Клю ча вая мэ та сён ня — 

ды вер сі фі ка цыя экс пар ту. Усё, што 

па тра бу ец ца ад мя не для гэ та га, 

пры ма ец ца не ад клад на. Ство ра ны 

не аб ход ныя ўмо вы, і вам трэ ба як 

ма га больш ак тыў на вы ка рыс тоў-

ваць ме ры фі нан са вай пад трым кі 

бе ла рус ка га экс пар ту».

Па сло вах Прэ зі дэн та, ня гле дзя-

чы на тое што больш за 90 пра цэн-

таў пра дук цыі ідзе на ры нак Ра сіі, 

мы страч ва ем там па зі цыі па тра-

ды цый ных бе ла рус кіх та ва рах, якія 

заў сё ды ка рыс та лі ся по пы там за

свае якасць і на дзей насць. «Мне 

дак лад ва юць, што сён ня ай чын ная 

пра дук цыя са сту пае ана ла гам як 

па кош це, так і па якас ці. Па кош це 

яшчэ вы тлу ма чаль на. Але ча му па 

якас ці?» — спы таў кі раў нік дзяр жа-

вы. Экс парт бе ла рус кіх трак та роў 

у 2023 го дзе ска ра ціў ся на 18 пра-

цэн таў. До ля бе ла рус кіх трак та роў 

у ра сій скім ім пар це зні зі ла ся да мі-

ні маль ных за апош няе дзе ся ці год-

дзе 10,6 пра цэн та, гру за вых аў та-

ма бі ляў — да 6 пра цэн таў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу на яшчэ адзін вя до мы брэнд 

«Ат лант», у ра бо це яко га на зі ра-

юц ца тыя ж па гроз лі выя тэн дэн цыі. 

Аб' ёмы экс пар ту ха ла дзіль ні каў і 

ма ра зіль ні каў, яшчэ ўчо ра за па-

тра ба ва ных, ска ра ці лі ся амаль у 

два ра зы. «Што пе ра шка джае пра-

да ваць пра дук цыю? Кі тай, Ін дыя 

і ін шае... Дык вы пры вы кай це да 

кан ку рэн цыі. Кан ку рэн цыя бу дзе 

толь кі ўзмац няц ца. Дай шлі да та-

го, што сіс тэ ма тыч на ўзні ка юць 

пра стоі, а лю дзей ад праў ля юць у 

вы му ша ныя вод пус кі, — абу рыў ся 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ча му мы 

губ ля ем ры нак? Усе чу лі, у што-

га до вым Па слан ні Прэ зі дэнт Ра сіі 

анан са ваў, што да 2030 го да суб'-

ек ты Фе дэ ра цыі па він ны атры маць 

ка ля 40 ты сяч аў то бу саў, тра лей бу-

саў, трам ва яў, элект ро бу саў. Гро-

шы на гэ та пра ду гле джа ны. За да ча 

бе ла рус кай пра мыс ло вас ці — пад-

клю чыц ца і за бяс пе чыць не менш 

як 30 пра цэн таў па трэб ных аб'-

ёмаў. Гэ та на ша ні ша. Трэ ба толь кі 

за ка саць ру ка вы і пра ца ваць. Тыя 

ча сы, ка лі за плыт вы кі нуў трак тар 

і аў та ма біль, і прый шлі лю дзі, якія 

ў чар зе ста я лі і ку пі лі ваш трак тар, 

даў ным-даў но скон чы лі ся». Прэ зі-

дэнт пад крэс ліў, што Мі ніс тэр ства 

за меж ных спраў па він на тут быць 

у пер шых ра дах. Па яго сло вах, у 

рэа лі за цыі пра дук цыі на экс парт 

ро ля знеш не па лі тыч на га ве дам-

ства вы зна чаль ная.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу на яшчэ ад ну не га тыў ную 

тэн дэн цыю — унут ра ны ры нак ад-

да ём кан ку рэн там. «Ня гле дзя чы на 

на яў насць шы ро кай лі ней кі ай чын-

най тэх ні кі, да гэ та га ча су за куп-

ля ем ім парт ныя ана ла гі. І гэ та не 

адзін ка выя вы пад кі. Ле тась толь кі 

трак та роў на бы лі больш за 1000. 

Амаль на 40 міль ё наў до ла раў. 

Пра во дзім ма дэр ні за цыю пад шып-

ні ка ва га за во да. Якасць пра дук цыі 

сён ня су па стаў ная з пра дук цы яй 

су свет ных лі да раў. Ад нак вы со кія 

вы дат кі на вы твор часць не да зва-

ля юць кан ку ры ра ваць па кош це ў 

тэн дар ных за куп ках на ват на кан-

ве е ры бе ла рус кіх ма шы на бу даў-

ні чых прад пры ем стваў. Толь кі ці 

спра ва ў тэн да рах? — ад зна чыў 

кі раў нік дзяр жа вы. — За бы ва ем 

прос тую іс ці ну: ску пы пла ціць двой-

чы. Мож на сэ ка но міць ка пей кі на 

кош це пад шып ні ка і стра ціць ты-

ся чы ад пра стою тэх ні кі з-за яго 

за ме ны». Прэ зі дэнт спы таў пра 

ме ры, якія пры ма юц ца па аба ро не 

ўнут ра на га рын ку. Што кан крэт на 

зроб ле на і ро біц ца?

«Па куль, як след ства ўсіх па зна-

ча ных не га тыў ных тэн дэн цый, — 

праб ле мы з рэа лі за цы яй. Скла ды 

тра шчаць ад га то вай пра дук цыі. 

Склад скія за па сы за 2023 год 

вы рас лі амаль на чвэрць (на 350

міль ё на руб лёў, ці на 23 пра цэн ты). 

Ві цэ-прэм' ер про філь ны мя не 

су па кой вае: «Гэ та нар маль на, так 

заў сё ды бы ло, і ўчо ра, і па за ўчо ра. 

Мы тут за раз усё пра да дзім». Але 

мы ж пе ры яд да пе ры я ду ацэнь ва-

ем гэ тыя за па сы. А коль кі тэх ні кі 

зна хо дзіц ца на пля цоў ках у ды ле-

раў, якія шмат для ка го ста лі да-

дат ко вым скла дам за мя жой? За 

гэ тую шыр му ў чар го вы раз ні ў 

ко га сха вац ца не атры ма ец ца», —

акрэс ліў праб ле му Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

І зноў га вор ка зай шла пра Мін-

скі трак тар ны за вод. Як за ўва жыў 

Прэ зі дэнт, на скла дах яго ганд лё-

вых да моў амаль 6,5 ты ся чы адзі-

нак тэх ні кі, гэ та больш за двух ме-

сяч ны аб' ём вы твор час ці. «Вось 

дзе ва шы аб' ёмы і экс парт. Пры 

гэ тым, як дак лад вае Ка мі тэт дзяр-

жаў на га кант ро лю, знач ная коль-

касць суб' ек таў та ва ра пра вод ных 

се так уво гу ле не бя рэ ўдзе лу ў 

рэа лі за цыі пра дук цыі (на вош та вы 

іх ства ра лі та ды?), а яе кошт пры 

про да жах праз ганд лё ва-пра во-

д зя чыя сет кі знач на ўзрас тае. Ка го 

кор мім там?» — спы таў бе ла рус кі 

лі дар. Ён пры вёў яшчэ адзін прык-

лад. Пры рэа лі за цыі ў Ра сій скую 

Фе дэ ра цыю па схе ме «вы твор ца — 

ге не раль ны ім пар цёр — дыс трыб' ю -

тар — ды лер — кан чат ко вы спа-

 жы вец» кошт фран таль ных па груз-

чы каў «АМКА ДОР» па вя ліч ва ец ца 

ў ца не больш як на 50 пра цэн таў, 

гру за вой і па са жыр скай тэх ні-

кі МАЗ — на 20 пра цэн таў. «Ну і 

як тут кан ку ры ра ваць?» — за даў 

ры та рыч нае пы тан не Прэ зі дэнт. 

Ён так са ма звяр нуў ува гу, што не 

за бяс пе ча на вы ка нан не па тра ба-

ван ня па ска ра чэн ні знеш няй пра-

тэр мі на ва най дэ бі тор скай за па зы-

ча нас ці. За мі ну лы год яна вы рас ла 

больш чым на 10 пра цэн таў. «Уз ні-

кае прос тае пы тан не: на вош та мы 

крэ ды ту ем па куп ні ка? З'яў лен не 

за па зы ча нас ці час та з'яў ля ец ца 

вы ні кам бяз дум най гон кі за вы ка-

нан нем па каз чы каў па раз груз цы 

скла доў і экс пар ту», — звяр нуў 

ува гу кі раў нік дзярж вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад вёў 

агуль ны вы нік. Гэ та — най перш 

па дзен не якас ных па каз чы каў раз-

віц ця прад пры ем стваў. Рэн та бель-

насць не да цяг вае да ўзроў ню 2022 

го да. Рас туць коль касць страт ных 

ар га ні за цый і су мы іх страт.

«Так, мы ма ем скла да ную ла гіс-

ты ку і рост кош ту ім парт най сы ра-

ві ны. Раз бу рэн не ка а пе ра цый ных 

су вя зяў з за ход ні мі па стаў шчы ка мі 

пры вя ло да не аб ход нас ці по шу ку 

аль тэр на тыў ных парт нё раў або на-

ладж ван ня ўлас най вы твор час ці 

кам плек та валь ных. У тым лі ку па-

ско ра най рас пра цоў кі і ўка ра нен ня 

но вых тэх ніч ных ра шэн няў. Што ра-

біць, уво гу ле зра зу ме ла. Ча му тар-

мо зім? Ча му не ро бім?» — звяр нуў 

ува гу Прэ зі дэнт.

Трэ цяе. 
Ім парт аза мя шчэн не

«Мы мо жам ства раць кан ку рэн-

та здоль ную тэх ні ку з вы ка ры стан-

нем ай чын ных ма тэ ры я лаў і кам-

плек та валь ных. Тут да каз ваць ні-

чо га не трэ ба. Мы мо жам, — за явіў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ад нак па 

шэ ра гу кі рун каў аб наў лен не пра-

дук цыі і вы твор час цяў ідзе вель-

мі ма руд на. Кож ная кры тыч ная

па зі цыя па каз вае на шы сла быя 

мес цы. Ме на ві та па іх кан ку рэн-

ты по тым б'юць санк цы я мі». Прэ-

зі дэнт пад крэс ліў, што не аб ход на 

пры няць ме ры па за бес пя чэн ні 

мак сі маль най тэх на ла гіч най не-

за леж нас ці і ства рэн ні ўмоў для 

ўстой лі вай ра бо ты эка но мі кі, якая 

не за ле жыць ні ад якіх санк цый. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў гэ та 

стра тэ гіч най за да чай для на ша га 

пра мыс ло ва га комп лек су.

«Шлях ад вёрт ка вай збор кі маг-

чы мы толь кі ў па чат ку но вай вы-

твор час ці. Трэ ба вы бу да ваць на-

дзей ную аба ро ну ад лю бых вон-

ка вых фак та раў. Гэ та яшчэ ад на 

за да ча для ўсіх. Вось ча му так 

жыц цё ва важ на ім парт аза мя шчэн-

не, якім трэ ба зай мац ца ўвесь час. 

Сён ня гэ та пры яры тэт пры яры тэ-

таў. Мы шмат пра гэ та га во рым, 

але раз горт ва ем ся вель мі па воль-

на. До ля ім парт на га склад ні ка ў бе-

ла рус кай пра дук цыі па-ра ней ша му 

вы со кая», — за ўва жыў Прэ зі дэнт. 

Ён звяр нуў ува гу, што для ін вес та-

раў ста вяц ца ўмо вы па да сяг нен ні 

вы зна ча на га ўзроў ню ла ка лі за-

цыі. Яны іх пры ма юць і вы кон ва-

юць. А па бе ла рус кіх тра ды цый-

ных вы твор час цях до ля ім парт на га 

склад ні ка ў сы ра ві не і ма тэ ры я лах 

за ста ец ца на вы со кім уз роў ні, па-

каз чы кі з го ду ў год прак тыч на не 

зні жа юц ца.

«Да вас па тра ба ван не па ўсіх 

кі рун ках рас пра ца ваць стра тэ гіі па 

па вы шэн ні ўзроў ню ла ка лі за цыі. 

Да вя дзі це да кож на га на пру жа-

ныя за дан ні і за бяс печ це іх рэа лі-

за цыю, — па ста віў за да чу кі раў нік 

дзяр жа вы. — Упэў не ны, усе пры-

сут ныя так са ма доб ра ра зу ме юць, 

якія ры зы кі ня се за леж насць ад за-

меж на га аб ста ля ван ня і пра грам-

на га за бес пя чэн ня. Та му ства рэн не 

ай чын на га соф ту і яго ўка ра нен не 

па він ны стаць без умоў най пер ша-

чар го вай за да чай для на шых рас-

пра цоў шчы каў. Па куль па гэ тым 

кі рун ку ўво гу ле ні чо га не ро біц ца. 

Як ка рыс та лі ся за ход нім пра грам-

ным за бес пя чэн нем, так і пра цяг-

ва ем».

Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, 

асноў ная ма са сён няш ніх пра ек-

таў — гэ та ма дэр ні за цыя пра мыс-

ло вых гі ган таў, якія мы за ха ва лі 

з ча соў Са вец ка га Са ю за (МАЗ, 

Трак тар ны за вод, БЕ ЛАЗ). «Гэ та 

доб ра, але нам не аб ход на ства-

рыць аб са лют на но выя, пе ра да-

выя вы твор час ці, якія вы пус ка юць 

іна ва цый ныя пра дук ты. І та му яшчэ 

ад ной за да чай для вы ра шэн ня іс-

ных праб лем ба чыц ца ўзмац нен не 

ін тэ гра цыі пра мыс ло вас ці з на ву-

кай. Раз віц цё вы со ка тэх на ла гіч ных 

га лін, вы твор часць вы лі чаль най, 

элект рон най і ап тыч най апа ра ту-

ры. Ужо ця пер мы па він ны рых та-

ваць на ву ко ва-да след чую ба зу і 

ін жы нер на-тэх ніч ны пер са нал для 

рас пра цоў кі перс пек тыў ных тэх на-

ло гій і фар мі ра ван ня на ву ко ва-тэх-

ніч на га за чы ну ў мэ тах да лей ша га 

раз віц ця мік ра элект рон най пра-

мыс ло вас ці», — за явіў ён.

Па сло вах Прэ зі дэн та, у гэ тых 

умо вах асаб лі вую важ насць на бы-

вае рэа лі за цыя пра грам Са юз най 

дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі, су мес-

ных ім парт аза мя шчаль ных пра ек-

таў, якія ства ра юць асно ву тэх на-

ла гіч на га су ве рэ ні тэ ту і эка на міч-

най бяс пе кі. «Срод кі вы дзе ле ны. 

Іх не аб ход на не толь кі свое ча со ва 

асво іць, але і ства рыць пра дукт, які 

бу дзе ка рыс тац ца доў га тэр мі но-

вым по пы там», — ска заў кі раў нік 

дзяр жа вы. Ад нак, па яго сло вах, да 

якас най ма дэр ні за цыі га лі ны про-

філь нае мі ніс тэр ства і прад пры ем-

ствы не бы лі га то вы. Да ня даў ня га 

ча су не бы ло ні пра ек таў, ні ідэй. 

«Я су мня ва ю ся, што яны ёсць і ця-

пер. Ра бо та пай шла, хоць тэм пы 

ві да воч на па тра бу юць па ска рэн-

ня», — за ўва жыў бе ла рус кі лі дар. 

Ка мі тэ там дзяр жаў на га кант ро лю 

ўста ноў ле ны шэ раг праб лем ных 

пы тан няў. Не за бяс пе ча ны эфек-

тыў насць і вы хад на пра ект ныя 

ма гут нас ці асоб ных ма дэр ні за ва-

ных вы твор час цяў, у вы ні ку ча го 

вы клі кае су мнен не іх акуп насць 

ва ўста ноў ле ныя тэр мі ны, за ўва-

жыў Прэ зі дэнт. За груз ка вы со ка-

тэх на ла гіч на га аб ста ля ван ня, уве-

дзе на га ў 2023 го дзе Ар шан скім 

ін стру мен таль ным за во дам, па вы-

твор час ці ім парт аза мя шчаль на га 

су час на га ме та ла рэз на га ін стру-

мен та (свёр лаў і фрэз) скла дае 

толь кі 50 пра цэн таў.

«Зноў тар ма жэн не. Ня ўжо не-

зра зу ме ла: бу дзем тар ма зіць і 

плес ці ся ў хвас це — нас за топ чуць. 

Вам да лі ўсе не аб ход ныя ін стру-

мен ты па фі нан са ван ні пра ек таў, 

да лі паў на моц твы для пры няц ця 

апе ра тыў ных ра шэн няў. Што яшчэ 

па трэб на? — спы таў Прэ зі дэнт. — 

На ша стра тэ гіч ная за да ча — да сяг-

нуць тэх на ла гіч на га су ве рэ ні тэ ту ў 

скраз ных сфе рах, якія за бяс печ-

ва юць устой лі васць усёй эка но мі-

кі кра і ны. Гэ та срод кі вы твор час ці, 

стан кі, ро ба та тэх ні ка. Пра ек ты па 

да сяг нен ні тэх на ла гіч на га су ве рэ-

ні тэ ту па він ны стаць ма то рам аб-

наў лен ня на шай пра мыс ло вас ці, 

да па маг чы ўсёй эка но мі цы вый сці 

на пе ра да вы ўзро вень эфек тыў-

нас ці і кан ку рэн та здоль нас ці». Та-

му, па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, 

за да ча ўра да — ужо ця пер пра пра-

ца ваць і сфар мі ра ваць доў га тэр мі-

но вы, як мі ні мум да кан ца бя гу ча га 

дзе ся ці год дзя, за каз ад ра сій скіх 

парт нё раў на вы со ка тэх на ла гіч ную 

пра дук цыю, каб на шы прад пры ем-

ствы ра зу ме лі, па якіх пра ві лах ім 

пра ца ваць у Ра сіі.

Чац вёр тае. 
Дыс цып лі на

«Мы зноў вяр та ем ся да пы тан-

няў вы ка наль ніц кай дыс цып лі ны, 

дак лад ней да яе ад сут нас ці і сла-

ба га кант ро лю на ўсіх уз роў нях. 

Як вы нік, увесь час вы кры ва юц ца 

ка руп цый ныя схе мы, і, што аб са-

лют на не пры маль на, коль касць іх 

рас це. Ну, гэ та ва шы праб ле мы. 

Хо ча це ся дзець у тур ме і не пра-

ца ваць — ка лі лас ка», — ска заў 

Прэ зі дэнт.

Па вод ле ін фар ма цыі Ге не раль-

най пра ку ра ту ры, па вы ні ках мі ну-

ла га го да коль касць та кіх зла чын-

стваў вы рас ла амаль на чвэрць. 

Вы кры та ка руп цый ная схе ма под-

ку пу служ бо вых асоб прад пры-

ем стваў пра мыс ло вас ці за ар га-

ні за цыю за ку пак аб ста ля ван ня ў 

пэў ных ка мер цый ных ар га ні за цый. 

Уз бу джа ны кры мі наль ныя спра вы 

ў да чы нен ні да служ бо вых асоб

на ша га флаг ма на — ААТ «БЕ ЛАЗ». 

Уста ноў ле ны факт, ка лі пра ду-

гле джа ная за ка на даў ствам маг-

чы масць рэа лі за цыі пра дук цыі 

па цэ нах ні жэй шых за са бе кошт 

(пад мар кай раз груз кі скла доў) 

вы ка рыс тоў ва ла ся для аса біс та-

га ўзба га чэн ня служ бо вых асоб. 

Та вар па ніз кіх цэ нах ад гру жаў ся 

пад кант роль на му па срэд ні ку, пас-

ля ча го пе ра пра да ваў ся па больш 

вы со кім кош це. Рэ гу ляр на вы яў-

ля юц ца фак ты кра дзя жу га то вай 

пра дук цыі і кам плек та валь ных да 

яе. Ка мі тэт дзяр жаў на га кант ро лю 

па ве дам ляе, што бар дак і ў ме та-

лур гіч най га лі не. «Бел дру гас мет» 

не за бяс печ вае ме та лур гіч ныя і ма-

шы на бу даў ні чыя прад пры ем ствы 

ло мам чор ных і ка ля ро вых ме та лаў 

у не аб ход ных аб' ёмах. «Ва ша без-

гас па дар часць і дыс па ры тэт за ку-

пач ных цэн на ме та ла лом ства ры лі 

пе рад умо вы для ўзнік нен ня це ня-

во га аба ро ту на рын ку ме та ла сы-

ра ві ны. Я да ру чыў Ге не раль на му 

пра ку ро ру на даць са мую піль ную 

ўва гу гэ тым пы тан ням. І не трэ ба 

тут спа сы лац ца не ней кія ры зы кі. 

На гэ та ўжо во чы за кры ва ем. Але 

ка лі вы ўжо ў кі шэ ню кла дзе це, і 

гэ та на ва чах у тых, хто па ві нен гля-

дзець і гля дзець, вы не ха дзі це і не 

плач це, што тут праз мер на не ка га 

на пруж ва юць. За па мыл ку ні хто ні-

ко га не па ка рае. Вы заў сё ды мо жа-

це да сту кац ца на ват да Прэ зі дэн-

та і рас тлу ма чыць сваю па мыл ку. 

Але ка лі вы кра дзе це бес са ром на, 

апус ка ю чы пра цоў ныя ка лек ты вы 

ты сяч ныя і флаг ма ны на шай пра-

мыс ло вас ці, — да ра ван ня тут не 

бу дзе. Я бу ду Прэ зі дэн там ці хтось-

ці ін шы, ка лі вы хо ча це за ха ваць 

кра і ну, бу дзе тое ж са мае, ад каз-

насць бу дзе са мая жорст кая», — 

па пя рэ дзіў Прэ зі дэнт.

Пя тае. 
Якасць пра дук цыі

Клю ча вым пы тан нем Аляк сандр 

Лу ка шэн ка на зваў за бес пя чэн не 

якас ці вы раб ляль най пра дук цыі і 

на леж на га сэр віс на га аб слу гоў-

ван ня. «Ка лі па га лоў ных па зі цы ях 

пра ся да ем, то аб якой рэа лі за цыі 

мож на ка заць? Фак ты, аб якіх дак-

лад вае Ка мі тэт дзяр жаў на га кант-

ро лю, не да пу шчаль ныя. Асаб лі ва 

вы пад кі, ка лі но вая тэх ні ка вы хо-

 «...СТАЦЬ МА ТО РАМ АБ НАЎ ЛЕН НЯ

(Заканчэнне. 
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